

# 被指两大罪状，前海人寿姚振华遭受顶格处罚禁入保险业10年 大鳄带险企作乱，保监会忙拍砖

中国保监会24日发布消息称，保监会日前在对前海人寿进行现场检查时发现其存在编制提供虚假材料、违规运用保险资金等违法事实，决定给予时任董事长姚振华撤销任职资格并禁止进入保险业10年的处罚。

## 姚振华申辩未被采纳

近年来，随着保险市场快速发展，激进投资、集中举牌、一致行动人并购等跨行业的新问题新情况开始显现。对此，保监会及时健全和完善监管制度，对有关公司采取了暂停开展新业务、暂停申报新产品、暂停股票投资、约谈相关责任人等一系列监管措施，并对前海人寿等公司派出专项检查组开展现场检查。

处罚决定书显示，前海人寿在就2015年11月增资活动提交的相关报告中，作出股东增资资金性质为自有资金等陈述。经查，相关增资资金情况与报告陈述不符，姚振华对上述违法行为负有直接责任。

保监会认为，前海人寿编制提供虚假资料的行为，事实清楚，情节严重，应当依法予以处罚。对直接责任人姚振华给予撤销任职资格和行业禁入处罚，符合保险法的有关规定，且相关责任人没有依法从轻、减轻或者免予处罚的情形。据了解，这属于顶格监管处罚。同时有预测称，另一家接受调查的恒大人寿，也有可能遭遇顶格处罚。

据了解，前海人寿及姚振华对此进行申辩称，向保监会提交相关资料的行为属于“重大遗漏”，姚振华对该行为负有领导责任，非直接责任。该行为并非情节严重，请求减轻处罚，且撤销任职资格和行业禁入并用属于重复处罚。但这些申辩理由均未被保监会采纳。

保监会表示，下一步将依法合规、积极稳妥推进前海人寿股权、公司治理等问题的后续处置工作，督促公司规范运营管理，优化治理结构，尽快重回稳健运行轨道。同时，保监会将密切跟踪监测公司运营情况，督促公司采取有效措施维持正常经营秩序，确保公司稳定运营，保障保险消费者合法权益，切实维护保险业平稳健康运行。

## 重罚前海实为立标

总的来说，保监会是给姚振华以及前海人寿定了两大罪状：第一是违规使用非自有资金增资，第二是违规运用保险资金。

在保监会所指的2015年11月那次增资活动中，前海人寿注册资本从45亿元跃升至85亿元，增资40亿元。对于保险公司而言，注册资本的多寡决定着公司偿付能力、可开展业务、产品等多个层面，因此随着保费的迅猛蹿升，诸多中小险企在近年来掀起了一阵增资热，以保证公司快速发展之时的偿付能力以及对外投资等。

不过，在增资过程中也产生了令监管担忧的乱象，比如将保费收入作为自有资金的性质进行虚假增资。此前，保监会副主席陈文辉在公开场合表示，一些公司增资资本不是真金白银，“是从金融机构内部，通过各种金融产品倒出去的。”这种情况下，保险公司的注册资本并不能反映其自身能力，这也对保监会的资本监管、偿付能力监管造成了很大影响。

至于违规运用保险资金，保监会也进行了详细描述。一是权益类投资比例超过总资产30%后投资非蓝筹股票。二是办理T+0结构性存款业务（就是买入的证券或期货，在当天就可以卖出）。三是股权投资基金管理人资质不符合监管要求。四是未按规定披露基金管理人资质情况。五是部分项目公司借款未提供担保。

22日，保监会主席项俊波就曾表示，绝不能把保险办成富豪俱乐部，更不容许保险被金融大鳄所借道和藏身。此番姚振华被处理，一定程度上体现了保监会怒怼大鳄的决心。有分析指出，保监会在近年来连续发文，为部分险企“资产驱动负债”模式踩下刹车。这除了有利于降低金融风险发生的可能性，也为保险业转型树起新路标。

据新华社、第一财经日报等



清华大学机械工程系焊接专业的潘际銮院士经常骑车带老伴出行。(资料片) 人民日报发

## 中国院士待遇究竟如何

# 国家津贴月千元，“副部待遇”是误解

最近几天，杨振宁与姚期智两位科学家放弃外国国籍转为中国院士的消息刷爆了朋友圈，杨振宁以院士身份加入中国国籍也引发大家对于院士待遇的关注。那么，院士待遇究竟如何？是网上传的“副部级待遇”吗？

本报记者 廖文颖

## 国家统一津贴标准 各省出台地方政策

院士是国家设立的科学技术方面的最高学术称号，一般为终身荣誉。在中国，院士通常是指“两院院士”，即中国科学院院士或中国工程院院士。杨振宁和姚期智日前已正式转为中国科学院院士。

根据国家规定，从2009年1月1日起，两院院士的院士津贴标准从每人每月200元调整为1000元，经费列入中央财政预算，专项拨款。另外，80岁以后的两院院士成为“资深院士”，不再拥有院士选举的投票权，但另外领取“资深院士津贴”，每年1万元，免征个人所得税。

除了国家规定津贴标准，各地方和单位的标准各有不同。例如，浙江、吉林等地规定，将给予当地院士每月2000元津贴。浙江大学和清华大学也都规定，每月发放院士津贴2000元和1600元。

据中青报的报道，铁路专家、中国工程院院士王梦恕当选院士时，工作地点在河南。按照当时河南省的规定，他每个月还能领到500元的技术津贴，直到他离开当地。目前他的工资关系在中铁总公司，作为副总工程师，月薪不到两万元。此外他兼任北京交通大学教授，建了一个实验室，学校每月给他发放5000元的补贴。

王梦恕称，自己的收入在整个院士里算是高的。他举了个例子，农业领域一位院士，妻子去世，孩子长年看病，家里十分寒酸。有记者去拜访他，这位院士说不要报道自己的生活情况，否则让年轻人一看，院士都这么穷困，更不愿意学农业了。

接受媒体采访时，院士沈国舫和周世宁都否认院士收入太高。沈国舫认为，有超高收入的院士只是少数，院士收入不均，很多院士收入并不高，平均

一年二三十万元都达不到。

## 坐飞机能走贵宾通道 病房不保证单人间

北京大学原校长周其凤院士曾感慨，社会上对院士误解很大，比如有传闻，院士享受的是“副部级待遇”。周其凤说，国家对院士是有优待，但绝不是副部级待遇。生活上，院士享受不到副部级的住房标准，也没有专车接送。医疗上，国家会安排院士体检，但医院不会按照副部级待遇来为院士服务。

周其凤能想到的优待是，凭借院士证，乘飞机即使不买头等舱的机票，也可以进入贵宾室候机。他认为，这体现了对知识分子的尊重。王梦恕说自己所能想到的最能显示自己“院士身份”的事情，也是在机场走贵宾通道。但在他工作的铁路系统，则没有这个待遇。

北京大学校园内有“院士楼”，住房标准是140平方米。据周其凤介绍，北大前校长陈佳洱、许智宏院士以及他本人，都住在那里。北大院士没配备专车，如果哪位院士需要帮助，学校会为他派车，但提出要求的院士实际很少。陈佳洱院士在80岁以前都是骑自行车出行。在清华，一些年过古稀的院士仍然骑着自行车上下班，如卢强院士、朱静院士等。

曾担任中国科学院副秘书长的张玉台解释过“副部级待遇”传言的由来。上世纪90年代初期，鉴于院士们看病难，国务院召开会议，确定了在京中科院院士享受副部长级医疗待遇。张玉台解释，除了生病需要住院的时候保证能住上医院，连住的病房都不能保证是单人间。

而根据山东省2015年底出台的《山东省引进高层次高技能人才服务绿色通道规定（试行）》，引进院士符合省直保健证办理条件的，由用人单位提出申请，省卫生计生委按规定办理省直保健证，凭证可到

省直保健定点医疗机构就诊，费用按原渠道解决。用人单位每年为引进人才免费安排一次健康体检，有条件的地方可给予专项财政补助。

## 为吸引院士到来 各地开出优厚条件

2017年新一轮两院院士增选工作目前已启动，至3月31日截止。截至2015年12月上一轮两院院士增选，中科院院士共有777人，中国工程院院士852人。

尽管从全国范围看院士数量有一千余名，但对各省各地市以及一众高校科研院所来说，院士依然是十分稀缺的资源。僧多粥少，为了吸引院士这样的顶尖人才来当地科研创业，不少地方政府和高校院所纷纷开出优厚的条件。

武汉2016年起给本市的院士每人每月1万元工作津贴，认定为武汉“城市合伙人”新引进的院士，一次性还给予200万元奖励补贴。广东省云浮市规定，院士与本市用人单位签订3年以上工作合同，最高可获得252万元的补贴和津贴。江苏太仓对新引进的两院院士给予250万元的购房安家补贴。2012年，武汉大学对院士开出的待遇是，科研启动经费理工医科类200万—400万元，人文社科类50万—100万元；薪酬每年30万—50万元；安家费30万—50万元或住房1套。

在深圳，新引进或当选的院士，每人可享受100万元工作经费和600万元奖励补贴，也可选择一套200平方米左右免租10年的住房。后续如在深圳全职工作满10年并取得深圳市户籍，即可无偿获得这套所租住房或给予1000万元购房补贴。

山东目前有在鲁院士41人。根据2017年最新出台的办法，我省对两院院士在内的杰出人才，管理期内省财政按照用人单位实际给付的劳动报酬的50%给予人才津贴，每年最高不超过100万元。



姚振华 资料片